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Οικονομικά - Εταιρικά Νέα 

 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 

Διχογνωμία στη Γερμανία για την Ελλάδα 
Η Γερμανία καταστρώνει σχέδια για το ενδεχόμενο να αποχωρήσει η Ελλάδα από την ευρωζώνη, στα οποία 

περιλαμβάνονται οι επιπτώσεις από μια συρροή των καταθετών για να αποσύρουν τα χρήματά τους από 

τράπεζες, σύμφωνα με σημερινό δημοσίευμα της γερμανικής ταμπλόιντ εφημερίδας «Μπιλντ» η οποία 

επικαλείται κυβερνητικές πηγές που δεν κατονομάζει. Σύμφωνα με την εφημερίδα, η κυβέρνηση φτιάχνει 

σενάρια για την περίπτωση που στην Ελλάδα κερδίσει τις εκλογές της 25ης Ιανουαρίου, ο αριστερός ΣΥΡΙΖΑ ο 

οποίος θέλει να ακυρώσει τα μέτρα λιτότητας και ένα μέρος του ελληνικού χρέους. Σε δημοσίευμα στο σημερινό 

φύλλο της εφημερίδας, η «Μπιλντ» αναφέρει πως κυβερνητικοί εμπειρογνώμονες ανησυχούν για ενδεχόμενη 

κατάρρευση τραπεζών αν πελάτες σπεύσουν στα ελληνικά πιστωτικά ιδρύματα για να εξασφαλίσουν τις 

καταθέσεις τους σε ευρώ σε περίπτωση που η Ελλάδα εγκαταλείψει την ευρωζώνη. Η τραπεζική ένωση της ΕΕ 

θα πρέπει τότε να παρέμβει με μια διάσωση ύψους δισεκατομμυρίων ευρώ, σύμφωνα με την εφημερίδα. Το 

περιοδικό «Ντερ Σπίγκελ» ανέφερε το Σάββατο πως το Βερολίνο θεωρεί σχεδόν αναπόφευκτη μια έξοδο της 

Ελλάδας από την ευρωζώνη, εφόσον κερδίσει ο ΣΥΡΙΖΑ, αλλά πιστεύει πως η ευρωζώνη θα μπορέσει να 

αντεπεξέλθει.Ο αντικαγκελάριος Ζίγκμαρ Γκάμπριελ δήλωσε την Κυριακή πως η Γερμανία θέλει να παραμείνει 

η Ελλάδα στην ευρωζώνη και δεν υπάρχουν σχέδια για το αντίθετο, ενώ επισήμανε πως η ευρωζώνη έχει γίνει 

πολύ πιο σταθερή τα τελευταία χρόνια. 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 

Μ. Σουλτς: «Ανεύθυνες» οι εικασίες περί Grexit 
Ο πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου Μάρτιν Σουλτς κατηγορεί σήμερα στον γερμανικό Τύπο την 

καγκελάριο Άγγελα Μέρκελ για «ανεύθυνες εικασίες» περί ενδεχόμενης εξόδου της Ελλάδας από τη ζώνη του 

ευρώ σε περίπτωση εκλογικής νίκης της ριζοσπαστικής αριστεράς στα τέλη Ιανουαρίου στην Αθήνα. «Οι 

συζητήσεις και οι ανεύθυνες εικασίες πάνω σε σενάρια του "Grexit" δεν βοηθούν αληθινά» υπογράμμισε ο 

Γερμανός σοσιαλδημοκράτης μιλώντας στην εφημερίδα «Ντι Βελτ». «Πρέπει να είναι σαφές για όλους: δεν 

υπάρχει ζήτημα εξόδου από το ευρώ. Οι αυθαίρετες συμβουλές, οι οποίες δίνουν στους ανθρώπους στην Ελλάδα 

το αίσθημα ότι δεν είναι αυτοί που αποφασίζουν με την ψήφο τους για το μέλλον τους, αλλά οι Βρυξέλλες ή το 

Βερολίνο, σπρώχνουν ίσως ακόμη και τους ψηφοφόρους στην αγκαλιά ριζοσπαστικών δυνάμεων» εκτιμά ο 

πολιτικός αξιωματούχος. Οι αναφορές σε μια ενδεχόμενη έξοδο της Ελλάδας από το ευρώ συνεχίζονται, αφότου 

το εβδομαδιαίο γερμανικό περιοδικό "Ντερ Σπίγκελ" υποστήριξε το Σαββατοκύριακο πως η Άγγελα Μέρκελ 

είναι έτοιμη να αφήσει την Ελλάδα να βγει από την ευρωζώνη σε περίπτωση νίκης του ΣΥΡΙΖΑ στις 

βουλευτικές εκλογές της 25ης Ιανουαρίου και πως το εν λόγω κόμμα θα αμφισβητούσε τη λιτότητα. Το Βερολίνο 

δεν διέψευσε τις πληροφορίες αυτές, υποστηρίζοντας πάντως πως η κυβέρνηση δεν διεξάγει μια τέτοια 

συζήτηση. 
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«Η Ελλάδα δεν θα μπορέσει να πληρώσει το χρέος»... 
...είτε μείνει είτε φύγει από τo ευρώ, υποστηρίζει ο Φρίντμπερτ Στράουμπχαρ, καθηγητής Διεθνών 

Οικονομικών Σχέσεων στο Πανεπιστήμιο του Αμβούργου. Θεωρεί ότι η χώρα θα πρέπει να εξοφλήσει τους 

τόκους. 

Ο γερμανός καθηγητής υποστηρίζει ότι η τύχη του ευρώ διαχρονικά θα κριθεί από την πολιτική βούληση όλης 

της Ευρώπης και η παραμονή της Ελλάδας στο ευρώ από το ερώτημα εάν η χώρα είναι διατεθειμένη να 

σεβαστεί τους κανόνες παιγνιδιού της ευρωζώνης. Ο Φρίντμπερτ Στράουμπχαρ, σε συνέντευξη στο Γερμανικό 

Ραδιόφωνο (DLF), δηλώνει ότι επιθυμεί να παραμείνει η Ελλάδα πλήρες μέλος στο ευρώ ιδιαίτερα τώρα που η 

κατάσταση είναι δύσκολη. Πόσο μάλλον όταν δεν υπάρχει ρήτρα εξόδου και κανείς δεν μπορεί να απαιτήσει 

την έξοδο της χώρας. Ή όχι; 

«Παθητικό δικαίωμα εξόδου από το ευρώ» 

«Αυτό είναι και το πρόβλημα», υποστηρίζει ο γερμανός καθηγητής. «Όταν έγιναν οι συνθήκες κανείς δεν ήθελε 

να συμπεριλάβει ρήτρα εξόδου, δικαίωμα στην έξοδο. Οι λόγοι είναι κατανοητοί. Εκείνο που υπάρχει όμως 

είναι ένα παθητικό δικαίωμα εξόδου. Εάν, για παράδειγμα, η Ελλάδα δεν τηρήσει τις υποχρεώσεις της, τότε 

δεν πρόκειται να πάρει χρήματα. Σε αυτή την περίπτωση η ρευστότητα θα καταρρεύσει και τότε οι Έλληνες 

θα πρέπει να αντιμετωπίσουν την καθημερινότητά τους με ένα νέο νόμισμα για τις ανάγκες σε αποθέματα 

ρευστού και την κυκλοφορία χρήματος». Ο γερμανός καθηγητής αποκαλεί κακή πολιτική την απάντηση του 

Αλέξη Τσίπρα, ότι σε περίπτωση ενός «Grexit» θα υποφέρουν οι Γερμανοί περισσότερο. Μια καλή πολιτική, 

υποστηρίζει, φροντίζει ώστε να μην υπάρχουν, όσο γίνεται, ζημιές και κόστος. Και πιστεύει ότι ήδη το κόστος 

για τη Γερμανία είναι γιγαντιαίο, ακόμη κι αν μείνει η Ελλάδα στο ευρώ.  

«Να εξυπηρετήσει τουλάχιστον τους τόκους» 

«Η μεγαλύτερη ανησυχία μου είναι ότι δεν πρόκειται να δούμε τα χρήματα, αλλά ότι τώρα θα πρέπει να 

φροντίσουμε να περιορίσουμε μελλοντικές ζημιές. Νομίζω ότι η Ελλάδα είναι ήδη χρεοκοπημένη. Σαφές είναι 

επίσης ότι θα διαρκέσει δεκαετίες μέχρι να αποπληρώσει το χρέος της, εάν γίνει ποτέ αυτό. Σημαντικό είναι να 

πληρώσει τουλάχιστον τους τόκους, σε αυτό θα επικεντρωνόμουν εγώ, εκεί βλέπω περισσότερο την ευκαιρία. 

Αλλά θα πρέπει να δούμε το θέμα με ρεαλισμό, ότι τα χρήματα που βρίσκονται στη 'φωτιά', τα 70 ή 80 δις 

ευρώ, δεν πρόκειται να τα δούμε βραχυπρόθεσμα, αλλά στην καλύτερη περίπτωση μακροπρόθεσμα. Γι' αυτό 

θα πρέπει να επιδιώξουμε ελαχιστοποίηση των ζημιών ιδιαίτερα σε ό,τι αφορά την πληρωμή των τόκων». Ο 

Φρίντμπερτ Στράουμπχαρ υποστηρίζει ότι το παράδειγμα της Ελλάδα θα λειτουργήσει αποτρεπτικά για χώρες 

όπως η Ισπανία, η Γαλλία ή η Ιταλία, γιατί σε περίπτωση που εγκαταλείψει την ευρωζώνη, οι λαοί τους θα 

δουν σε πόσο άσχημη κατάσταση περιέρχεται η χώρα. Εξάλλου, συμπληρώνει, υπάρχει μια θεωρία της 

αλυσίδας, που λέει ότι όταν ένας ασθενικός κρίκος εγκαταλείπει την αλυσίδα της ευρωζώνης, τότε συνολικά η 

αλυσίδα ενισχύεται και δεν εξασθενεί. 
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Εξασθένηση ευρώ: Ευκαιρίες αλλά και κίνδυνοι 
Η εξασθένηση του ευρώ ικανοποιεί τους κεντρικούς τραπεζίτες και τους εξαγωγείς της ευρωζώνης. Ένα 

αδύναμο ευρώ θα μπορούσε να δώσει ώθηση στην ευρωπαϊκή οικονομία. Ωστόσο, κρύβει και σοβαρούς 

κινδύνους. 

Το κοινό ευρωπαϊκό νόμισμα διανύει τους τελευταίους μήνες σταθερά πτωτική πορεία. Η ισοτιμία του ευρώ με 

το δολάριο διαμορφώθηκε χθες στο 1,19 –που είναι χαμηλότερη τιμή της τελευταίας εννιαετίας. Πάντως, η 

εξέλιξη αυτή δεν προκαλεί έκπληξη. Τη στιγμή που η αμερικανική Ομοσπονδιακή Τράπεζα (FED) 

προσανατολίζεται σε αύξηση των επιτοκίων, η ΕΚΤ ποντάρει σε περαιτέρω χαλάρωση της νομισματικής 

πολιτικής. Όπως επισημαίνει στην DW ο Στέφαν Σνάιντερ, οικονομολόγος της Deutsche Bank, «μάλιστα, 

μεσοπρόθεσμα, τα επόμενα χρόνια, οι συνάδελφοι εκτιμούν ενδέχεται το ευρώ να κινηθεί προς την απόλυτη 

ισοτιμία με το δολάριο». 

Ο Στέφαν Σνάιντερ επιχειρεί να διασκεδάσει του φόβους επισημαίνοντας ότι ένα πιο αδύναμο ευρώ θα κάνει 

ελκυστικότερες τις αγορές από την Ευρώπη, με σημαντικό όφελος για τις εξαγωγικές χώρες όπως η Γερμανία. 

Παράλληλα, οι ευρωπαϊκές επιχειρήσεις θα γίνουν ανταγωνιστικότερες και έναντι της Ιαπωνίας, η οποία 

υποτίμησε αισθητά το νόμισμά της τα προηγούμενα χρόνια. 

Πολλοί αναλυτές εκτιμούν ότι η ΕΚΤ αναμένεται να προβεί σε εκτεταμένη αγορά κρατικών ομολόγων στη 

δευτερογενή αγορά προκειμένου να στηρίξει τις χώρες της ευρωζώνης. Αυτές οι εικασίες τροφοδοτούν την 

πτώση του ευρώ εξίσου με τα σενάρια περί ενδεχόμενης εξόδου της Ελλάδας από την ευρωζώνη σε περίπτωση 

που ενδεχόμενη νίκη του ΣΥΡΙΖΑ στις επικείμενες εκλογές σημάνει τη ρήξη με τους δανειστές της χώρας. 

Η συζήτηση περί "Grexit" πιέζει το ευρώ 

Όπως εκτιμά ο Φόλκερ Χελμάιερ, επικεφαλής αναλυτής της Bremer Landesbank, «η συζήτηση για την 

Ελλάδα έχει ουσιαστική σημασία και αποτελεί μεγάλη επιβάρυνση σε ψυχολογικό επίπεδο. Τα σενάρια 

κυκλοφορούν αυτή την ώρα στις χρηματαγορές. Αυτό ταιριάζει και στα σχέδια του κ. Ντράγκι. Επιδιώκεται 

ένα πιο αδύναμο ευρώ, ώστε να επιδράσει θετικά στην οικονομία, ειδικά των χωρών της νότιας Ευρώπης». 

Σε κάθε περίπτωση, η εξασθένηση του ευρώ δεν έχει μόνο πλεονεκτήματα. Για παράδειγμα, όσοι ταξιδεύουν 

στην άλλη όχθη του Ατλαντικού θα κληθούν να βάλουν πιο βαθιά το χέρι στην τσέπη. Οι εισαγωγές προϊόντων, 

όπως ηλεκτρονικών υπολογιστών από την Ασία, γίνονται αισθητά ακριβότερες, ενώ και οι ξένοι επενδυτές που 

έχουν τοποθετήσει τα κεφάλαιά τους στην Ευρώπη υφίστανται απώλειες. 

Η εξέλιξη αυτή ανησυχεί τον χρηματοοικονομικό αναλυτή Κρίστοφ Τσβέρμαν. Όπως δήλωσε στην DW, «θα 

δούμε το ευρώ να πέφτει πολύ ταχύτερα απ' όσο θα ήθελε κανείς. Αυτό θα μπορούσε να προκαλέσει γρήγορα 

μία νέα ευρωκρίση πολύ απλά επειδή χάνεται μεγάλο μερίδιο εμπιστοσύνης στο ευρώ και την Ευρώπη». 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Συνέχεια…. 
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Πορτογαλία, μια χώρα χωρίς παιδιά 
Η Πορτογαλία κατέχει το ευρωπαϊκό ρεκόρ υπογεννητικότητας. Η ισχνή μετανάστευση προς τη χώρα σε 

συνδυασμό με την τάση φυγής στο εξωτερικό απειλεί το ασφαλιστικό και το συνταξιοδοτικό σύστημα της 

χώρας. Ο Πέδρο Πάσος Κοέλιο παρουσίασε προ μηνών το πρόγραμμα της κυβέρνησης του για την 

αντιμετώπιση της υπογεννητικότητας στη χώρα. Ο πορτογάλος πρωθυπουργός είχε απευθύνει τότε κάλεσμα 

στο σύνολο της κοινωνίας: «Θέλω να παροτρύνω όλους να συμμετάσχουν ώστε να έχει επιτυχία η στρατηγική 

μας. Θέλουμε μία πολιτική προσανατολισμένη στις ανάγκες της οικογένειας. Καθώς το ζήτημα του ρυθμού 

γεννήσεων πρέπει να είναι πρωτίστης προτεραιότητας για κάθε κυβέρνηση». 

Φορολογικά κίνητρα για πολύτεκνους 

Η συντηρητική κυβέρνηση της Πορτογαλίας ξεκίνησε ήδη να υλοποιεί τα σχέδιά της. Από το ξεκίνημα του 

2015 τέθηκε σε ισχύ το νέο σύστημα υπολογισμού του φόρου εισοδήματος. Για παράδειγμα, το συνολικό 

εισόδημα ενός παντρεμένου ζευγαριού με ένα παιδί θα διαιρείται πλέον με 2,3 και όχι με 2, που ίσχυε 

προηγουμένως, για τον υπολογισμό του φορολογητέου εισοδήματος. Αυτό σημαίνει με απλά λόγια ότι όσο 

περισσότερα παιδιά έχει κανείς, τόσο λιγότερο φόρο καλείται να πληρώσει. 

Ο Λουίς Καμπράλ, πρόεδρος του Πορτογαλικού Συλλόγου Πολύτεκνων Οικογενειών, επικροτεί το νέο μέτρο. 

Όπως επισημαίνει, «αυτή η μεταρρύθμιση έχει πολύ θετική αφετηρία. Τα παιδιά συνυπολογίζονται στη 

φορολογική δήλωση και μάλιστα προς όφελος των πολύτεκνων οικογενειών. Ο συντελεστής του 0,3 για κάθε 

παιδί είναι μεν χαμηλός, ωστόσο έτσι ανοίγει μία πόρτα που δύσκολα θα ξανακλείσει». 

Όλα τα κόμματα του πορτογαλικού κοινοβουλίου αναγνώρισαν την αναγκαιότητα να ληφθούν δραστικά μέτρα 

για την αντιμετώπιση του εξαιρετικά χαμηλού συντελεστή γεννήσεων. Πριν από 50 χρόνια η Πορτογαλία 

κατείχε πανευρωπαϊκά τη δεύτερη θέση στη λίστα των γεννήσεων σε αναλογία με τον πληθυσμό της. Σήμερα 

αντιθέτως είναι η χώρα με τη μεγαλύτερη υπογεννητικότητα στην Ευρώπη. Ωστόσο, οι Σοσιαλιστές, το κόμμα 

της αξιωματικής αντιπολίτευσης στην Πορτογαλία, καταψήφισαν τη μεταρρύθμιση της κυβέρνησης. Κίνηση 

που επέκρινε ο Λουίς Καμπράλ, ο οποίος τονίζει ότι απαιτείται μακροπρόθεσμη συναίνεση μεταξύ 

σοσιαλιστών και συντηρητικών για την επιτυχία της οικογενειακής πολιτικής. 

Ολοένα λιγότερος χρόνος για τα παιδιά 

Ωστόσο, η αναγκαία συναίνεση φαντάζει προς το παρόν μακρινό σενάριο. Η αντιπολίτευση επιρρίπτει στην 

κυβέρνηση αντιφατική πολιτική, τονίζοντας ότι οι οικογένειες επωμίστηκαν μεγάλα βάρη στο πλαίσιο των 

επώδυνων προγραμμάτων λιτότητας των προηγούμενων ετών. 

Αρκετοί πολίτες κάνουν πάντως λόγο για απουσία ουσιαστικών μέτρων στήριξης των οικογενειών στην 

Πορτογαλία. Η Πατρίσια Ντίας, κοινωνική λειτουργός και μητέρα δύο ανήλικων κοριτσιών, είναι 

αναγκασμένη να εργάζεται καθημερινά μία ώρα παραπάνω, αφότου η συντηρητική κυβέρνηση αύξησε το 

ωράριο στις δημόσιες υπηρεσίες. 

Όπως λέει η ίδια, «στην Πορτογαλία δεν υπάρχουν πολιτικά μέτρα για τη στήριξη των οικογενειών. Το 

αντίθετο μάλιστα. Το επίδομα τέκνων μειώθηκε δραστικά και στη δημόσια διοίκηση πρέπει να εργαζόμαστε 

πλέον 40 αντί για 35 ώρες εβδομαδιαίως. Αυτό σημαίνει ότι έχουμε ολοένα λιγότερο χρόνο για να αφιερώσουμε 

στα παιδιά μας». 

(Πηγή: Deutsche Welle) 
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